
南荻窪中央公園改修に伴う設計打合せ会（第 2 回）会議録 

 
【日時】平成 23 年 3 月 4 日（金） 午後 7 時～8 時 30 分 
【場所】荻窪地域区民センター ２階 第一・二集会室 
【参加者】25 名 
【説明概要】 
 公園整備（案）の説明 
 ①広場を大きくし､子どもたちが遊べるようにした。 
 ②既存の樹木で、紅白のウメ、ツバキは与謝野邸にあった。その他の与謝野邸にあ 
  った樹木は、可能な限り植栽する。 
 ③エントラスゾーンは、入ロを広く取る。 
 ④武蔵野の庭ゾーンは､与謝野邸のみどり豊かな庭と武蔵野の雰囲気を演出する。 
 ⑤歌人の家ゾーンには､与謝野邸間取りを縁石または石畳で表現し、園路周辺に歌碑 
  を設置する。 
 ⑥憩いのゾーンには､ゆっくり与謝野邸への想いをはせるように、東屋や解説板を設 
  置する。 
 ⑦トイレは､身障者も使用できるものにしたい。 
 ⑧防災ポンプ倉庫については､場所を移し新設したい。 
 
【発言の要旨】 

発 言 者 発 言 の 要 旨 

参加者 球戯場が無くなるが､代替の場所を考えているのか。 
区 周辺で可能な限り代替え場所を考えますが､土地取得等の問題もあ

り現状は難しいところです。なんとか他の公園の球戯場を利用して

いただきたいと思います。 
参加者 イメージとして､大田黒公園のようなものを考えているように見え

る。子ども達のことを考慮していない。 
区 公園の北側は大人の利用で、お子さんには、広場で、球戯はできま

せんが、花や実を使ったり、落ち葉などで遊んでいただきたいと考

えています。 
参加者 与謝野邸跡を強調するにあたって、与謝野家の了解を取っているの

か。 
区 公園には地元で設置した歌碑があります。歌碑のお披露目のとき､

関係者も見えて挨拶されています。地域の要望も受け、隣地の買収

を進めたので、ゆかりの地として整備していきます。 
地域として合意をつくっていけたらと思います。 

参加者 代替地を探しているうちに子どもは育ってしまう。 
区 現状はこのエリアで用地取得は難しいと考えます。 
参加者 課題として難しいのであれば､クリアーしてから公園を考えるべき

ではないか。 
 
 



区 代替地を確保してから行う事は難しいと考えてます。大宮前体育館

跡地も何になるか決まっていません。来年度区の計画を見直す中で

も検討していきたいと考えています。 
参加者 荻窪小の跡地に大宮前体育館を考える時に､公園機能も考えられな

かったのか。 
区 デザイン的に体育館と子ども用の遊戯場との共存は難しいと考え

ています。体育館の運用の中でも要望していきたいと思います。 
参加者 体育館建設についての説明会が 1 回しかなかった。 
区 来年度から工事なので、その時に開催すると思います。 
参加者 ･遊具もなく小さな子が遊べない。今ある程度の遊具はほしい。 

･多少はボール遊びをしてもいいのではないか。 
区 ･大田黒公園のような庭園は考えていません。どのような遊具がい

いのかなど、ご意見をうかがいたいと思います。 
･区としては､ボール遊びは危険な場合もあるので難しいと考えて

います。 
参加者 なんでもデザインを優先するとしか聞こえない。 
区 ･体育館は、デザイン優先というより、住宅地の中で余り目立たな

いようにするため、半地下の構造で､上は人工地盤になるためにボ

ール遊びを行えるような空間ではありません。 
･現在区には､３７箇所球戯場がありますが､密集地の中にボール遊

びが出来る公園をこれ以上つくるのは難しいと考えています。 
参加者 ･公園の少ない地域なのに、子どもから遊び場を取り上げるのか。 

･大人のスペースが前提で､子どもの小さいスペースで遊ぶという

ことか。 
・今回説明会を､夜だけに開催するのはおかしい。昼夜 2 回開催し

て意見を吸い上げるようなことを考えてほしい。 
区 ･お子さんを公園から排除することなど考えていません。 

･子ども達は、従前より広いスペースで遊べると考えています。 
参加者 ･この公園は貴重な場所であり、地域とのふれあいの場所なってい

る。 
･現状の公園で良いのではないか。 
･提案としては､①代替地の確保②ボール遊びについてルール化し

て使用できるようにする（曜日や時間帯を設定するなどして）③ホ

ームページで説明会の内容を知らせて欲しい。 
参加者 ･余計なものは作らず雑木林にして、自由に子どもが遊べるように

すればイ。 
･ボール遊びは､学校でやればよい。 
･与謝野邸については、書斎の部分だけを再現する程度でよいので

はないか。 
区 ･最近の公園づくりでは、ただの原っぱだけでよいとの声も多くな

っています。 
･住宅密集地の中で、雑木林だけというのは難しいと考えます。 



参加者 ･公園工事は決定か。 
･公園はだれに使ってもらいたいのか。 
･現状でなぜいけないのか。 

区 ･公園工事は決定です。 
･目的は､与謝野ゆかりの地として整備しつつ､遊び場としても利用

できるようにすることです。 
参加者 この場所は、数少ない杉並の文化遺産である。課で分かれてやるの

ではなく、区全体で考えてほしい。 
参加者 ･公園周辺の方の意見も聞いた方がいい。 

･歌碑を設置したおかげで､各方面から人が訪れるようになった。 
･近くに著名な昆虫学者もいらっしゃるので、ビオトープも設置す

るのもよいかもしれない。 
区 ･お子さんの利用と与謝野晶子を偲ぶ公園として両立案を考えた

い。 
･打合せ会の議事録をホームページに掲載することについては､出

来る限り早く行いたいと思います。 
参加者 ･今回の開催について､知らない人が多くいる。 

･ホームページなど利用して開催を通知するべきだ。 
区 ･お知らせは現地に張り出し、また半径 250 メートルの範囲の方に

チラシを配布しました。 
･地域要望から始まった話なので、みなさんで議論していただきた

いと思います。みなさんの合意のもと、決めていきたいと考えてい

ます。 
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～ 本日の予定 ～  

 

   １） 開会（午後 7 時）  

   ２） 区職員紹介  

   ３） みどり公園課長あいさつ  

   ４） 公園整備（案）の説明  

   ５） 意見交換  

   ６） 閉会（午後 8 時 30 分）  



 今回は 、第 1 回 でお示し した改 修 のイメー ジ（南 荻 窪中央公 園が、か

つて歌人  与謝野 鉄 幹・晶子 夫妻の 居 宅であっ たこと が わかるよ うな公園

の 再 整 備 ） に つ い て 、 図 面 や 絵 、 写 真 な ど も 用 い 、 よ り 具 体 的 に 説 明 さ

せていた だきま す 。  
 
１  前 回 いた だ いた 主 な ご 意見  
 ○現在 の公園 に 関するこ と  
 ・球戯 場の使 い 方（ボー ル遊び の 制限など ）  
 ・現在 の利用 状 況  
 ○改修 する公 園 に関する こと  
 ・与謝 野夫妻 が 住んでい た特色 を 出す公園  
 ・お子 さんも 遊 べるよう な空間 づ くり  
 ・防災 ポンプ 格 納庫の移 設と建 替 え  
 ・花壇 の追加 （ 花咲かせ 隊）  
 ・環境 を学ぶ 場 づくり（ 実のな る 植物など の植栽 ）  
 ・公園 の使い 方  
 
２  公 園 整備 （ 案） の イ メ ージ  
 与 謝 野 夫 妻 が 、 晩 年 を 過 ご し た 「 荻 窪 の 家 」 の 雰 囲 気 を 再 現 し ま す 。  

● 与 謝 野 邸 の 門 や 住 宅 の 間 取 、 通 路 の 様 子 を 再 現 す る と と も に 、 こ の 地 で 詠 ん

だ 歌 な ど の 歌 碑 や 解 説 板 を 設 置 し 、「 荻 窪 の 家 」 を 紹 介 し ま す 。  

● お 子 さ ん に も 公 園 を 利 用 し て い た だ く た め に 、 走 り 回 れ る よ う な 空 間 を つ く

り ま す 。  

● 樹 木 等 は 、 既 存 の 樹 木 を 可 能 な 限 り 残 し 、 与 謝 野 邸 に あ っ た 樹 木 等 の 一 部 を

新 植 し ま す 。  

 

（ １ ） エ ント ラ ンス ゾ ー ン  
 公園の 入口を 広 げ、開放 的で入 り やすい雰 囲気に し ます。  
 ○与謝 野邸に あ った門の 辺りに 、 門柱を設 置しま す 。  
 ○階段 を広く と り、広場 へ直接 行 ける動線 と与謝 野 邸（遥青 書屋） が   
  あっ た箇所 へ 向かう動 線を確 保 します。  
 ○引続 き、花 を 植えるス ペース を 確保しま す。（花 咲 かせ隊）  



（ ２ ） 武 蔵野 の 庭ゾ ー ン  
 既 存 の 樹 木 を い か し 、 み ど り 豊 か だ っ た 与 謝 野 邸 の 庭 と 武 蔵 野 の 雰 囲

気を演出 します 。  
 ○ 3 本のケ ヤキを 主に、暗 く、見通し が悪くな らない よ うに、樹 木を植   
  えま す。  
 ○入口 に近い ほ うは、開 放的な 広 場にしま す。  
 
（ ３ ） 歌 人の 家 ゾー ン  
 与 謝 野 邸 を 懐 古 し 、あ る い は 、実 際 に 歌 を 詠 ん で み た く な る よ う な 空 間 を 演

出 し ま す 。  
 ○昔の 住宅地 図 などをも とに、 縁 石などを 置いて 、 与謝野邸 の家（ 間  
  取） がわか る ようにし ます。  
 ○園路 周辺に 歌 碑を設置 します 。  
 
（ ４ ） 憩 いの ゾ ーン  
 来 園 者 が 休 憩 し 、 ま た 、 ゆ っ く り と 与 謝 野 邸 に 思 い を は せ る 空 間 を つ

くります 。  
 ○東屋 などを 設 置します 。  
 ○来園 者が休 憩 できるよ うにし ま す。  
 ○腰を 下ろし 、 解説板を 見なが ら 、与謝野 邸の雰 囲 気を味わ えるよ う   
  にし ます。  
 ○実際 に、歌 を 詠むこと も考え ら れます。  
 
 



南荻窪中央公園　導入施設イメージ




